

你的信任去了哪里？

上海有个调查,上海居民仅有不到2%的受访者表示会让陌生人进家门。

这是什么意思呢?是人与人之间的不信任。“陌生人都是坏人。”或者直白一点儿说吧,98%的受访者倾向于认为“陌生人”更大的可能是“坏人”。

这种把陌生人看做“大灰狼”的想法,是怎么植入大伙儿的脑子里去的呢?

成年人都有自己的判断么?没有。他们是被媒体的各种报道吓坏了,媒体报道一个“陌生人”的大灰狼故事,他们就放大成98%的陌生人都是大灰狼。

少年人呢?他们被灌输得非常可怕。

多年前,我坐公交车,邻座是一个小男孩,我们同路接近一个小时,我对他为什么坐一个小时车上学好奇,就问他,第一次问,他看看我不回答,第二次问,他看看我起身头也不回地走开了。这个小男孩是怎么了?为什么就不能跟一个陌生人好好说话?正经八百地回答一下陌生人的问题?闲话一下?他为什么对陌生人那么恐惧?

因为他们从小就被教育成了这样的人:不相信陌生的人。

我不知道我们这个国家未来会是什么样子。

我看到的是以前我们把自己和邻居、朋友、同事以及所有自由人都看做是好人,所以,我们只是把坏人

关进监狱,监狱外的我们倾向于认为都是好人。

1995年,我还在南京读博士的时候,我上公路招手搭车回南通,还有卡车司机免费让我搭车,现在呢?

现在,我们把自己关在笼子里,装保险门,装防盗栅,我们把家武装得像监狱,我们认为这个世界上只有自己是好人,所以,我们把自己关在保险门和防盗栅的后面,而外面的都是“坏人”。

我们不仅自己这样看,还把这个名字灌输给我们的孩子。让他们也这样看。

常常回忆起在英国的时光,我背包旅行,在怀特岛,路上经常看见居民把自己做的蜂蜜、甜点,自产的蔬菜等放在路边,没有人值守,只有一只碗,如果你需要那些东西,只要往碗里放上一镑、两镑,你就可以把东西拿走了。

——这是对路人怎样的一种信任?

在剑桥做访问学者,常常忘记了带证件,但是,跑到哪儿,我只要说自己是访问学者,就没有不信任的。整个剑桥镇,几乎看不见防盗门和防盗栅,家家户户,门就对着街,都是落地玻璃门,院门是象征性的,房门也是象征性的。

我在路上走,到处看门牌号,总有人主动出来,问我是不是迷路了。

在怀特岛上旅行的时候,我常常招手搭顺风车,我要说的是,多数开

车人会主动问我去哪里,然后绕路送我去。我搭车六次,几乎次次如此。

对于他们来说,我是一个陌生人,而且是一个异国的陌生人,可是我却没有不信任,相反把信任给了我!

对比一下,在自己的国土上做“陌生人”和在异国他乡做“陌生人”的遭际,我真的很想问:中国人,你的信任去了哪里?

我想,我们不仅仅要学会提防,也要学会信任。

我在丽江骑马,一个纳西族马夫介绍,马互相在路上遇见,有的会互相打招呼。两匹不认识的马相遇,还会互相招呼一下,何况是人呢?同类动物互相遇见,会亲热地招呼,不见得就会互相提防,而我们是人啊?人难道不比动物更聪明,想不出互相信任的法子吗?

信任是一种财富,你拥有它,就先把它分给别人,和别人分享。信任是这样一种财富,只要你不断地施舍给别人,不断地把它送出去,你就得到的越多?

世界上哪里还有比这个更好的财物,你送出去的越多,得到的就越多?

拥有并分享这个财富吧,不要让你在信任的银行里是个赤贫的傢伙。

信任一下陌生人,又何妨?要知道我们每个人都是“陌生人”。

亲爱的,陌生人,我们互相之间不是不能信任,也不是我们真的就是坏人,不值得信任,只是,我们互相给与的信任太少,让我们把信任银行里的支票兑现出来,互相赠与,那么我们在信任银行里的存款不仅不会变少,相反会更多。

摘自《当代文萃》

句话的时候,每个人也会被别人感动。可以说,感动就是温暖,感动就是生活中的点点滴滴的细语。

小的时候,妈妈说过,人是活不过一棵树的。当时还小,不明白这个道理,现在才觉出这句话的真谛。原来,人生很苦短,人在自然界也很脆弱,人的价值不在你活了多长时间,而是你给这个世界留下了什么。所以,我们要珍惜眼下幸福的时光,把日子过成诗歌,把自己每一天的能量都发挥到极致,莫白了少年头,往事如空。

感动做人,感动做事,世界也会被你感动。

摘自《今日文摘》

感动一句话

作家王蒙先生有一次去给鲁迅文学院的学生上课,向学生提了一个温暖的问题:在你的人生当中,你认为最让你感动的一句话是什么?

其中,有一位来自哈萨克族的学生,让王蒙先生感动不已,印象深刻。他说:“父亲那年去世,我很难过,可有个个人对我说,生老病死,自然

规律,不要太悲伤。你的父亲虽然不在了,但和他吃过饭的人还在,和他说过话的人还在,和他一起长大的人还在……”

听完之后,非常感动。是啊,父亲不在了,父亲在大家的心里还装着,父亲留给大家的记忆还在,身体不在了,但记忆长存。

生活中,我们每个人都有感动一

非常男女

前妻不都是“洪水猛兽”

前段时间,有关赵本山前妻葛淑珍的一组照片在网络盛传,人们才知道这位当年和本山大叔无奈分手的普通农妇,十九年后硬是靠一双勤劳的手为自己撑起了一片艳阳天。其间,不管前夫怎样地飞黄腾达,“本山帝国”如何地强大,她只是默默地在一边摆她的地摊儿卖她的袜子,甚至到火锅店洗碗、水饺店干勤杂工,却从未向赵本山伸过手。就是凭了这股子韧劲,硬是把女儿亲手送进了大学。女儿毕业工作后,已无后顾之忧的她又毅然盘下一家濒临倒闭的饭店苦心经营。如今,她的身家早已上百万。当女儿提出要她放弃饭店跟自己一块到爸爸的学校时,葛淑珍断然谢绝,她说:“赵本山就是赵本山,我就是我,我不能砸赵本山的招牌,同样也不能砸我葛淑珍的招牌。”短短几句话,却是字字铿锵,掷地有声。除了坚强,还折射出一种饱经生活磨难后的从容和淡定。

同样坚强的还有余秋雨的前妻李红。年轻时的李红曾与未出名的李秀明同时入选电影《春苗》女主角。婚后,余事业屡屡受挫,李红不离不弃,夫妻也着实恩爱了有些年头。13年后,当余正式向她提出离婚时,短暂地吃惊和疑惑后,她还是心平气和地签了字。随后,独自带着女

儿闯深圳。在深圳,她住过廉价旅馆、当过导游、跑过运输还做过推销和代理。一番寒霜苦后,终有了腊梅香。眼下,她已在著名的国泰君安证券投资公司的大户室里,挣得了属于自己的那一席之地,当然财富也随之而来。提到当年的离婚,李红坦言:战胜不了婚姻,但我必须战胜自我。如果不离婚,世间只不过多了一个名人身后无足轻重的普通女人,正是失败的婚姻造就了我,让我认清了自己身上所具有的而从前未被发现和正视的潜力和优势。还有张幼仪,也是自被那负心的小徐当了“秋天的扇子”后,不做怨妇,反以“义女”的身份继续侍侍摩父母终老,并含辛茹苦将徐家独子抚育成人,同时在事业上亦大有成就。

冯小刚的前妻张娣可谓更高一筹。从未抛头露面过的张娣是被冯的现任妻子徐帆隆重介绍出场的,徐和张都是湖北人,但至今未曾谋面。徐帆通过冯小刚的讲述,逐渐树立起了对张娣的尊重心态。特别是傅彪去世后,张娣给冯的助手打的那个电话:我没有任何事情,只是让你转告给他,让他注意身体。这尤其让徐帆感动。试想,既已离婚,便成了这世上两个最熟悉的陌生人,何况当初还是因了前夫的喜新厌旧,自己才沦为

弃妇。而闻悉那人的圈中挚友英年早逝时,还是忍不住打电话叮嘱一下,且别无他事,只是转告他注意身体。这该是用了何等的包容之心才有如此干净的惦念啊!

如果说这几位都是名人前妻,许是因了顾及前夫的公众形象而忍辱为之,那么我身边的同事王姐,这个被闺蜜抢走丈夫的女人,也是如此坚强。好友横刀夺爱,让她欲哭无泪。然而,几个日夜的闭门深思后,同事们看到的竟是一个全新的王姐。她一改往日的素面朝天,淡妆素抹,灵铎清音,一条长及脚踝的驼色长裙配一双金色细高,优雅中透着成熟与干练。工作之余,她还迷上了写作,且一发不可收拾,还出了书。曾经的苦痛,在她体贴包容的笔下都幻化为人性深处可以被理解的曇花,有瞬间不合时宜的绽放,随后便消失在岁月的隧道。或许心中会有淡淡的痕迹,却不会影响向前的路。去她家做客,看到她布置的花园一样的阳台上那些花蓬蓬勃勃地开着,连空气都流动着芳香。她说:“我已经经历了女人所有应该经历的,为儿女、为入妻、为人母,此生何憾,剩下的只有好好生活。”

所以说,一不小心成了前妻的女人们,其实大可不必用一哭、二闹、三上吊的路子对付那些负心郎,而至被看作洪水猛兽般惟恐避之不及。做一个自强不息的女人,以宽容的心态接受所谓的炎凉不公,让思想永远朝着阳光的方向生长,那么就一定会焕发出女人又一春的盎然新绿。

摘自《家庭主妇报》

天黑了,这位驴友带上行头出发了。

丽江的夜静得出奇,约摸一个小时候左右,驴友回来了,脸上带着羞愧。我惊讶地问他,怎么这么快就回来了?是不是摩梭家的狗太凶猛?

他摇摇头说,我已经到达那位姑娘闺房门口了,但闺房前的一个字板挡住了我!

字板上到底写些什么?我迫不及待地追问。

字板上写道:“在让我开门之前,请先检查自己心门深处那颗滚烫的良心是否还在,如果在,请以此心叩门……”

驴友当即无地自容。

摘自《阅读与鉴赏》

无畏之境

苏轼的弟弟苏辙讲到一个故事。

有个人叫孟德,从小喜欢深山老林。长大后,他当了兵。有一次,戍守秦地,他见那个地方的山岭险峻陡峭,于是,就一口气从兵营逃出来,逃进了深山。

在逃跑的路上,他用自己的衣服换了一把刀和十张饼。饼很快就吃完了,他只好吃草根和野果。他知道,自己被抓住了,是死;饿死了,是死;被虎豹豺狼吃掉,还是死。无论如何也是一死,索性他便什么也不怕了。哪里山深,他就往哪里钻。有一段日子,因为吃草根野果,他肠胃不适,经常呕吐拉痢疾。但他不管不顾。奇怪的是,后来再吃这些东西,竟然像吃五谷杂粮一样了。

孟德经常遇到老虎等大型的猛兽。这些猛兽在离他百步远的时候,就开始嚎叫,声音尖厉而惨人。

奔驰:细节决定成败

有着120年历史的世界顶级品牌车奔驰,一直是精英达人的向往,成功人士的象征。其品牌形象、外观设计、产品质量及售后服务等都与无与伦比。你知道吗?奔驰是这样做起来的。

一天,一位新员工到德国奔驰中国分公司报到,按规定,他要到公司二楼行政部领取办公用品。也许是听到进来的脚步声,正埋头工作的女职员突然抬起了头,满脸微笑着看着他。

新员工走到女职员跟前,轻声问道:“请问,你是徐小姐吧,是在这里领取办公用品吗?”

“是的。”说完,女员工立即站了起来,“有什么可以帮到您?”

新员工翻了翻自己的胸牌,说道:“我来领一支笔。”

“好的,请稍等。”说完,徐小姐转身打开后面的柜子,拿出一支签字笔,先在纸上试了一下,然后双手递给新员工说:“麻烦您在这里签个字。”

一阵威慑之后,猛兽便跑到距他十几步远的地方,上下腾挪,做出要与他搏斗的样子。每当这时候,孟德常常泰然自若,毫无畏惧之色。因为他想,自己无论如何也是一死,怎么死,也无所谓。猛兽见孟德没有任何害怕之意,便犹疑起来,锐气失掉了一大半。逡巡一阵子之后,便蹲坐在那里,呆呆地盯着他看上一阵子,最后,快快地离开。

苏辙写信把这个故事告诉了哥哥苏轼,苏轼由此联想到了另一个不相关的故事。说有一位妇人带着孩子到河边洗衣服。她把两个刚刚牙牙学语的小孩放在沙滩上,自己就去一边洗衣服去了。这时候,有一只老虎跑来,想要吃掉这两个孩子。老虎发现,这两个孩子对于它的到来,没有一点恐慌。天真无邪的他们,并不知道这个庞然大物是什么。老虎故意用头蹭了蹭其中一个孩子的身体,结果,这个孩子没

“费用自理!”

“可是,假如我真的是因为工作将笔用完了呢?”

“那是不可能的,你们主管部门不是写字很多的部门,公司对每个部门用笔的情况都做过认真评估,所以才制定了这个标准。”

当新员工还想继续发问的时候,却不经意地看到了对面玻璃墙上的标语,那是用中英文对照写着的一句话“细节决定成败”。新员工暗自点了点头,略有附庸地说:“明白。”

“谢谢!”说完,徐小姐依然是笑容可掬站在那里,目送这位新员工健步离开……

美国质量管理专家菲利普·克劳士比曾经说过:“一个由数以百万计的个人行动所构成的公司(想想看,每个人每天要执行多少不同的行动)经不起其中1%或2%的行动偏离正轨。”麦当劳前总裁特纳更是一语道破天机:“我们的成功表明,我们的竞争者的管理层对下层的介入未能坚持下去,他们缺乏对细节的深层关注。”

是啊,管理无大事,于细微处见精神。一支小小的签字笔都能管得如此到位,难怪世界到处跑的是奔驰。

摘自《天下商机》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

天,还真有人坚持做生意,小本买卖,不容易啊。

问价钱,我买了五个水仙球株。我是这样打算的:回去跟妻子撒个谎,就说找到那个和她约好的老太太了,水仙都是从那儿买来的,免得她有失落感。

老大爷细心地用塑料袋,帮我将水仙球株一个个装好。他的毡帽上,已经积了一层雪花。

我劝老大爷,天冷,又下雪,不会再有什么生意了,赶紧回家吧。老大爷双手凑到嘴巴前,一边哈着热气,一边点着头。

我推着车,慢慢往回走。身后,隐约听到老大爷在自言自语:“人家也许不会来了,真的不会来了。这个鬼天气,谁还会出门啊。老太婆,太冷了,我得回家了,你可别怪我,我可是已经足足等了一个多时辰了。”

原来……霎时,我明白了。我转回身,停好车,紧紧握着老大爷的手,大声告诉他:“您老没有白等啊!”

雪打在我手中的水仙球株上,球株已经长出绿叶:她们相约,在春天开花。

摘自《新民晚报》

妻模式:“上半世美女”。最近借“未婚妻”亮相的著名笑星即是明证。前妻是不折不扣的民间美女。当年男笑星以父子之身追求她的时候,她已婚且有子。

他为她做过许多比言情小说中的情节更激烈火爆的言情。他那前妻当年坐出租车,司机不肯收她钱,说:“今天拉到你这是我的荣幸,我从来没看到过像你这样漂亮的女人。”如今,这个女人到处控诉笑星的负心与薄幸。笑星如今带在身边的“未婚妻”或许从来不是美女,看起来干练知性,而是“财富让我更美丽”的女子。

被李嘉欣称作她一生中最重要的男人的香港富豪L先生,年轻时身边美女环绕,如今,收在麾下的是海外念过硕士回来的入。陪着度过下半世的女子,都与美色有点距离,但一定能干、乖巧、知性。

男人的理想人生,大约是上半世美女,下半世财(才)女。如此人生有利健康,造福儿孙。

摘自《人物周刊》

我探头看看窗外,雪下得更紧了,便对妻子说:“外面下着这么大的雪,谁还会出门啊?再说了,那种路边的买卖,本来就是随口说说的,你还当真了。”

但妻子仍执意要去。我无奈,只得推出自行车,说:“那就我替你跑一趟吧。”

妻子说的地方,离家大约三四公里,顶着风雪,我向前骑去。心里嘀咕着,肯定是白跑一趟,就权当是体验一下雪中骑车的滋味吧。

赶到那桥头,我四处张望,风雪中除了偶尔几个顶着伞的行人,路上空荡荡的。果然被我言中了,也难怪,大雪天,谁还出门做小生意啊。

路滑,我推着车往回走。拐弯的时候,忽然看见路边的墙角,蹲着一个老大爷。他面前摆着两只箩筐,都是水仙球株。没想到,这个

妻子突然从厨房里冲出来,甩着湿漉漉的手,急匆匆就要出门。

外面飘着漫天的雪花。我问妻子,天这么冷,要去哪里?妻子说,昨天和人家约好了,要买她的盆景,差点忘了,刚刚想起来。

我拉住她,外面下着大雪,买什么盆景?等天好了再买也不迟啊。妻子却坚持要去。她解释说:“昨天中午吃过饭后,我在单位附近溜达,在桥头,看到一个骑着三轮车卖盆景的老太太,有剑兰、文竹、金菊,还有水仙球。我想买几颗水仙球,赶到春节的时候,正好能开花。老太太却告诉我,这几颗水仙球都是卖剩下来的,芽发得迟,估计要到春节后才能开花。她说,你要是真想买的,明天会带几颗好的球株来,确保能在春节期间开花。于是,我和她约好,第二天中午还是这个时候,还在这个地方。”

美女财女

婚事作为反面教材教育下一代,“谈本地一位中医师。出席婚礼的人私下议论:老汪太太,嘿嘿……”

老汪的前妻当年是单位里公认的第一美女,见过她鼎盛时期容貌的人都说,她比当年红得发紫的陈冲、张瑜还漂亮。老汪当年是单位团支书,能演话剧、拉二胡、说相声,还会唱戏。两人可谓郎才女貌。

到了1990年代初,老汪那点才气与商海驰骋人士的“财气”比起来,寒酸、委琐。当老汪迷茫地寻找出路时,太太已经迅速地找到了新方向,对方是“先富起来”的那群人中的一个。“艳福”如此收场,老汪在很长一段时间里抬不起头来。一度,朋友们都以老汪的娶

婚作为反面教材教育下一代,“谈